
VERBALE  

La Commissione Consiliare I ^ Programmazione pianificazione territoriale, trasporti  
si è riunita il 29 maggio 2014 alle ore 17,30 presso la Sala Consiliare della Provincia di Mantova Via 
P. Amedeo, 32, previa regolare convocazione, con il seguente ordine del giorno: 
- approvazione dei verbali delle sedute precedenti   
- costituzione Agenzia per il Trasporto Pubblico locale di Cremona e Mantova – adozione statuto 
 
 
Sono presenti i membri della Commissione: 

- MONTAGNINI Massimiliano, MORSELLI Beniamino (presidente), NEGRINI Francesco, TIANA 
Franceschino, ZUCCA Tiziana. 

Sono assenti: BARAI Giampietro, BEDUSCHI Alessandro, BIGNOTTI Germano, MENEGHELLI 
Stefano, PIPPA Davide, REFOLO Paolo, STEFANONI Gabriele. 
 

Partecipano alla seduta: l’Assessore alle politiche economiche Massimo Dall’Aglio, il 
responsabile del servizio Trasporto pubblico e privato Giovanni Balzanelli, il dirigente Settore 
Sistemi Produttivi, Intermodalità e Trasporti Giovanni Urbani 
 
Il presidente B. Morselli apre la seduta ricordando che la Commissione ha già espresso forti critiche 
rispetto alla costituzione dell’Agenzia per il trasporto pubblico locale di Cremona e Mantova, la 
posizione di netta contrarietà è stata presentata e recepita dal Consiglio provinciale. Accenna a 
quanto accaduto nella Conferenza di Servizi regionale del 15 aprile u.s. alla quale ha partecipato 
l’assessore M. Dall’Aglio. Invita l’assessore ad illustrare quanto è emerso. Riferendosi ai verbali 
delle sedute precedenti propone di procedere all’approvazione appena terminata la discussione 
sull’Agenzia.  

 
L’assessore M. Dall’aglio descrive sinteticamente che cosa è cambiato in questi ultimi mesi 
richiamando l’attenzione ai fruitori del servizio pubblico locale. In particolare precisa gli elementi di 
novità: 1. il governo ha stabilito una riduzione del 5% di tutti i contratti di servizio in essere 2. la 
Regione ha confermato che per richiedere allo Stato i contributi per il trasporto pubblico locale è 
necessaria la costituzione dell’Agenzia. 3. la Regione, recependo le nostre istanze ha presentato 
una nuova bozza di statuto che prevede la sede legale dell’Agenzia a Mantova e due sedi operative 
(Cremona e Mantova). Inoltre i territori potranno creare le condizioni per individuare le 
caratteristiche dei gestori. A riguardo informa che la scadenza del contratto di servizio in essere 
con Apam è prevista tra 6 anni (contratto di 2 anni rinnovabile per altri 4). A fronte di questo 
scenario, per evitare il rischio di ulteriori aggravi economici alle famiglie, ritiene coerente portare in 
Consiglio provinciale la riflessione sull’approvazione dello Statuto. 
 
Il consigliere F. Tiana ritiene che le motivazioni della posizione di netta contrarietà all’approvazione 
già presentate al Consiglio provinciale siano ancora sostenibili. Accenna al divieto, secondo le 
normative in vigore, di costituire nuove agenzie. In caso di costituzione dell’Agenzia esprime dubbi, 
vista anche la data di scadenza dell’attuale contratto di servizio con Apam, sui risvolti operativi 
immediati e sull’effettivo miglioramento del servizio erogato ai cittadini.  
  
Il responsabile del servizio G. Balzanelli precisa che il divieto di costituire nuove agenzie, previsto 
dal governo Monti, è stato abrogato dal 1 gennaio 2014. Per la Regione è pienamente legittimo 
procedere con la costituzione dell’Agenzia e sempre per la Regione, l’ambito territoriale ottimale 
per la gestione del servizio è sovraprovinciale. Il dubbio, rispetto alla norma che prevede le 
funzioni attribuite ai nuovi enti di area vasta, dovrebbe essere risolto a livello governativo.  
Rispetto all’effettiva operatività dell’Agenzia precisa, secondo quanto previsto nella bozza di 
statuto, che sarà l’assemblea a decidere. Inoltre ritiene che quanto contenuto all’art. 7 comma 4 
dello statuto, costituisca un’aggiunta sostanziale rispetto allo statuto proposto in precedenza.  

 



Il consigliere F. Negrini esprime alcune considerazioni e perplessità in merito alla costituzione di 
questa Agenzia che non permetterà effettivi miglioramenti della qualità del servizio. In questo 
provvedimento vede confermato l’orientamento del Presidente della Regione che non crede nel 
nuovo assetto istituzionale e funzionale delle Province come enti di secondo livello. Creare un 
ambito territoriale che non corrisponde più ai confini provinciali è la modalità per sottrarre alla 
provincia anche questa funzione. Quando si arrivasse alla costituzione dell’Agenzia vorrà assicurare 
una costante attenzione a quanto avverrà. Chiede notizie sul destino del personale attualmente in 
servizio. 
 
L’assessore M. Dall’Aglio pur con alcune riserve ritiene di non voler rischiare di penalizzare il 
trasporto pubblico locale e conseguentemente gli studenti e le famiglie. Il personale in servizio 
confluirà nell’Agenzia. Non c’è ancora il regolamento. L’approvazione dello statuto è l’atto iniziale 
poi si faranno i passi ulteriori. 
 
Il consigliere F. Tiana richiama l’attenzione su quanto contenuto nell’art. 7 comma 4 dello Statuto 
dandone lettura.  
 
Il consigliere M. Montagnini commenta, anche alla luce della propria esperienza lavorativa, quanto 
sta accadendo in tema di servizio pubblico locale. In particolare negli ultimi anni la normativa è in 
continuo cambiamento e spesso le norme, come in questo caso, sono in disaccordo l’una con 
l’altra. Segnala in merito quanto deciso dalla Corte dei conti Lombardia e ricorda il potere 
sostitutivo regionale previsto dalla Costituzione nel caso in cui un ente non adempia agli obblighi di 
legge; se la Provincia non approverà lo statuto entro il 30 giugno p.v. la Regione potrà esercitarlo. 
Inoltre valuta le conseguenze della riduzione degli introiti che la Regione Lombardia riceverà dal 
fondo nazionale sul trasporto pubblico locale; l’Apam si dovrà rivalere sui cittadini con nuove 
tariffe. Visto il contesto complessivo dichiara di condividere la proposta dell’Assessore di portare in 
Consiglio provinciale lo Statuto dell’Agenzia del Trasporto Pubblico Locale.  
 
Il presidente B. Morselli riassume quanto è emerso nella discussione e precisa che, analizzata la 
situazione, la Commissione pur mantenendo alcuni dubbi e perplessità esprime parere favorevole a 
portare in Consiglio provinciale l’approvazione dello Statuto.  
Propone l’approvazione dei verbali delle procedenti Commissioni: 
i verbali della seduta dell’11 maggio 2012 - 19 giugno 2012 -  20 settembre 2012 - 27 settembre 
2012 sono approvati all’unanimità.  
Il verbale della seduta del 13 febbraio 2013 viene approvato, si astiene il consigliere F. Tiana in 
quanto non presente alla seduta. 
Il verbale della seduta del 7 novembre 2013 è approvato, si astiene la consigliera T. Zucca e il 
consigliere F. Tiana in quanto non presenti alla seduta. 
 
La commissione termina alle ore 19.00 
 
Il presidente                                                                                  La segretaria verbalizzante  
Beniamino Morselli                                                                                   Giorgia Truzzi  


